

В диссертационный совет Д 212.298.15 на базе ФГБОУ ВПО «Южно-Уральский государственный университет» (НИУ)

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Торбиной Е.С.

на тему: «Организационно-экономический механизм стратегического мониторинга социальной сферы муниципальных районов региона (на примере Оренбургской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (региональная экономика)

Современное управление муниципальными территориями основано на передаче большинства полномочий местным органам власти, в том числе по организации эффективного функционирования социальной сферы. Одним из наиболее мощных ресурсов муниципального менеджмента является информация, поэтому большое значение имеет внедрение современных механизмов ее обработки и интерпретации для обеспечения процесса принятия управленческих решений. В этой связи избранная диссертантом тема исследования является актуальной.

Методы получения информации и их обработки многообразны, в рассматриваемой работе акцент сделан на стратегический мониторинг, поэтому диссертант на первом этапе исследования предлагает создать интегрированную информационную систему, ориентированную на отражение протекающих в муниципальных районах социальных процессов. В настоящее время теоретические и практические аспекты стратегического мониторинга социального развития территорий недостаточно разработаны на муниципальном уровне.

Развивая понятийный аппарат в исследуемом направлении диссертант вводит понятие «стратегический мониторинг муниципальных районов региона», которое отражает взаимосвязь фактического развития объекта исследования (муниципального района) со стратегическими целями, а также возможности принятия корректирующих решений при выявлении отклонений в его развитии. Кроме того, она вводит собственную трактовку организационно-

экономического механизма стратегического мониторинга социальной сферы, раскрывающую его компоненты.

Заслуживает внимания предложенная интересная методика оценки уровня и стадий социального развития муниципальных районов региона с учетом достижения целевых индикаторов, определенных в их стратегиях. Она позволяет проводить дифференциацию районов, выполнять их межтерриториальные сопоставления и на этой основе принимать обоснованные стратегические управленческие решения.

В диссертации разработан алгоритм оценки ресурсообеспеченности социальных подсистем с использованием количественных методов измерения тесноты связей темпов роста видов ресурсообеспечения здравоохранения и целевого индикатора продолжительности жизни населения.

Основные положения диссертации, выносимые на защиту, докладывались автором на областных и международных научных конференциях, в том числе на конференции «Стратегические приоритеты социально-экономического развития Оренбургской области» в рамках общественного обсуждения проекта «Стратегия развития Оренбургской области до 2012 года и на период до 2030 года». Публикации автора отражают основные результаты исследования.

Работа заслуживает в целом высокой оценки, но при этом в качестве замечания отметим следующее. Предложенный алгоритм оценки ресурсообеспеченности социальных подсистем рассмотрен только для сферы здравоохранения. По нашему мнению его следовало бы применить и к другим подсистемам социальной сферы муниципальных районов региона.

Практическая значимость разработанного Торбиной Е.С. методико-аналитического инструментария убедительно продемонстрирована при исследовании социальной сферы муниципальных районов Оренбургской области.

Отмеченный недостаток не влияет на положительную оценку диссертационной работы. В целом диссертация обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью, она выполнена на актуальную тему, исследование подтверждается обширным фактическим материалом, что обеспечива-

ет достоверность результирующих выводов и практических рекомендаций. Автореферат грамотно и аккуратно оформлен. В нем удачно решены вопросы визуализации результатов исследования, их графического и табличного представления.

Судя по тексту автореферата, представленная диссертация является научно-квалификационной работой, в которой поставлены и решены задачи, имеющие существенное значение для экономики региона. Она соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор, Торбина Елена Сергеевна, достойна присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Переверзин Юрий Николаевич, доктор экономических наук, профессор кафедры «Экономика агропромышленного комплекса» Саратовского государственного аграрного университета имени Н.И.Вавилова

Россия, 410012, г. Саратов, Театральная пл.,1,
тел.: (8452) 23-72-60. E-mail: agro-dekanat@sgau.ru

Подпись Переверзина Ю.Н. заверяю:

учёный секретарь учёного Совета
СГАУ им. Н.И.Вавилова

А.П.Муравлёв

10 ноября 2015 года

